

薩爾瓦多大選後的中美洲情勢

王建勳

一、薩爾瓦多內亂的發展

自一九八一年一月，薩國左派游擊隊發動總攻勢以及反對派的「民主革命聯盟」(Frente Democratico Revolucionario)發動總罷工，企圖一舉推翻政府以來，美國對薩國政府的緊急援助，曾使左派游擊隊遭到很大挫折。但是薩國左派游擊隊則從山區的據點，流竄到薩爾瓦多與宏都拉斯的邊界地帶，以化整為零的策略分散成很多小股；另復採取拖延戰術，伏擊政府軍，並繼續在城市中作亂，以致薩國流血衝突的範圍反而愈來愈廣。

美國總統雷根入主白宮，首先即面臨了薩爾瓦多危機。他一方面發表「白皮書」揭發蘇俄和古巴以武器支援薩國左派游擊隊，一方面增加對薩國政府的軍事援助，從一九八一年三月的一千萬美元，增加到三千五百萬美元，從廿五名軍事顧問增加到五十四名，且在美國不斷增加武器與裝備並加強訓練下，薩國政府軍從八千人擴張到兩萬五千人，另外還建立了一支精良的特種部隊。這些都顯示雷根政府要集中力量解除薩國危機，期望薩國政府軍能以一個新的反顛覆策略獲取快速的勝利。然而經過一年來的事實證明，雷根政府此一政策並未成功。

經過兩年的動亂，有四百七十多萬人口的薩爾瓦多，已有將近三萬人在內戰中喪生，約有卅萬人逃往國外，廿萬人成爲無家可歸的難民。至一九八二年一月，首都附近的軍用機場，曾遭左派游擊隊攻擊，全國已有一半的橋樑被破壞，多處發電廠被炸毀、鐵路與公路肝腸寸斷，整個交通系統陷於癱瘓。而左派游擊隊在殘破的鄉村組織民衆，成立宣傳隊、生產隊、醫療隊以及文盲補習學校，已在作持久戰爭的準備。在這種情況下，薩國經濟情況繼續惡化，兩年來生產下降百分之廿、通貨膨脹達百分之五十，並且失業增加，大量資金外流，已使薩國的經濟基礎與人民對政府的信心發生動搖。

在薩國情勢繼續惡化當中，美國國內以及國際間主張以和平方式解決薩國危機的壓力不斷增加。西歐和大多數拉丁美洲國家

都反對美國對薩爾瓦多進行軍事干預。一九八一年九月法國和墨西哥聯合聲明，承認薩國左派游擊隊是合法的政治代表，對薩國政府產生很大壓力。一九八一年十二月，聯合國大會通過法、墨提案，要求所有國家停止對薩國軍事援助，由左派游擊隊與薩國政府進行談判，然後再建立民選政府。這也使雷根政府的干預政策面臨更多困擾。因此，雷根政府試圖對薩爾瓦多問題從軍事觀點轉變為政治解決，並與委內瑞拉聯合，迫使薩國政府儘快舉行選舉，希望透過選舉程序，把反政府的政治力量與左派游擊隊分開，俾使薩國的內部衝突趨於緩和。於是一九八一年十二月七日，美國國務卿海格在聖露西亞（St. Lucia）舉行的美洲國家組織大會上，以美國決不派遣戰鬥部隊到中美洲的保證，獲致大多數拉丁美洲國家的支持，在薩國政府不與左派游擊隊談判的原則下，決定在一九八二年三月廿八日舉行制憲國會議員選舉。

二、薩爾瓦多大選結果

薩國左派游擊隊和反對派的「民主革命聯盟」，為阻止選舉的進行，在大選前夕，不斷的擴大宣揚薩國選舉並不能解決軍方對政治的干預，必須要經由談判才能解決問題。薩國政府的答覆是，左派游擊隊不放下武器，絕無談判的可能。於是左派游擊隊再度發動總攻勢，企圖引起國際調停，迫使選舉停止，並打開與政府談判之門，但結果仍未得逞。

可是近半個世紀以來，因為薩國軍方經常推出候選人參與選舉，不斷引起政治衝突，薩國選民多已對選舉失去信心。所以在此次選舉前夕，薩國政府會運用各種宣傳工具，大事宣傳，不斷向薩國選民保證，這次選舉絕對和以往不同，一定要使選民的選票受到尊重。同時，薩國選舉是否公正，亦引起全球注目，因而有四十個國家派遣觀察員和世界各地數百名記者湧向薩爾瓦多作實地觀察。

一九八二年三月廿八日薩爾瓦多制憲國會議員選舉，仍是在左派游擊隊阻撓與破壞下進行。雖然亦曾迫使一些城鎮的開票所關閉，並至少造成七十人喪生，但是薩國選民仍是冒險踴躍投票，遵守民主程序，粉碎了左派游擊隊破壞選舉的陰謀，並從六個政黨所推出的三百位候選人中，選出了六十位議員。新選出的國會議員，有權選出一位臨時總統、草擬一部新憲法，並決定最早在一九八四年進行總統選舉。

在薩國所有政黨中，除了包括左派游擊隊在內的「民主革命聯盟」、左派的「國民革命運動」（MNR）、以「社會民主黨」為主的「民族主義民主聯盟」（UDN）等均拒絕參加選舉之外，共有「基督教民主黨」（Partido Democracia Cristiana）及五個極右或右派政黨參加角逐。選舉結果，根據三月卅一日薩國政府的公佈，在薩國兩百萬選民中，有一百卅萬選民參加了投票，投票率達百分之七十，比預估為高。除了十五萬五千多張廢票和無效票以外，中間偏右的「基督教民主黨」得四十六萬六千

五百九十二票，佔四〇·六%，共獲廿四席。極右派的「共和國民聯盟」(Alianza Republicana Nacional) 得二十三萬四千二百六十票，佔二九·一二%，共獲十九席。代表前軍事政府的「國民協調黨」(Partido Conciliacion Nacional) 得二十一萬三千一百卅六票，佔一八·五七%，共獲十四席。右派的「民主行動」(Accion Democratica) 得八萬八千三百卅九票，佔七·六九%，共獲二席。極右派的「薩爾瓦多人民黨」(Partido Popular Salvadoreño) 得一萬零八百四十七票，佔〇·九%，共獲一席。極右派的「親民黨」(Partido Orientacion Popular) 只得一·三%的選票，未獲席位。

此次薩國制憲國會選舉結果，雖由薩國執政團總統杜瓦特 (Napoléon Duarte) 所領導的基民黨領先，但該黨在國會中的議員席次並未超過半數；得票第二位的陶布森 (Roberto d'Aubuisson) 所領導的極右派「共和國聯盟」雖亦沒有獲得多數席次，但他可以聯合其他四個右派政黨組成「右翼聯盟」，如此即可在六十席的國會中，擁有絕對多數的卅六席^①。所以選舉過後，陶布森即於三月卅一日宣佈五個右派政黨已組成「右翼聯盟」，準備推出一位臨時總統，接掌政權，當即引起基民黨的抗議。杜瓦特一方面要求與右翼聯盟談判，一方面警告右翼聯盟，如組成不包括基民黨在內的政府，即不可能結束薩國的內戰^②。由此可見薩國此次選舉，不僅未能解決當前的危機，反而產生了新的政治衝突。

三、薩爾瓦多大選後的政局發展

薩國盛產咖啡，一九二〇年代咖啡生產曾使薩國致富。可是從一九二九年國際咖啡市場價格暴跌，薩國咖啡生產亦不斷下降，大量被解雇的農工開始暴亂。因為大地主要求軍方維持秩序，而引起一九三二年馬丁尼 (Maximiliano Hernandez Martinez) 領導的軍事政變，使三萬人在軍事鎮壓中喪生。從此以後，大地主的利益一直由軍方保護，使薩國的財富日益集中。進入一九六〇年代，薩國百分之四的人擁有百分之六十七的耕地，四分之三的農家沒有土地。雖然薩國已從事工業發展，但是十四個大家族擁有全國大部份的工業。所以此一人口密度極高的國家 (平均一平方公里有二百四十人)，不僅國民所得分配不均，那些無地耕種的農工在大地主壓制下，已沒有接受教育的機會。幾乎有全國百分之六十的鄉村人口都是文盲。

因此，杜瓦特自一九六〇年創立「基督教民主黨」以來，即主張民主、改革，期望以選舉程序來改變軍方對政治的干預，並推行其各項改革計劃。一九七二年，杜瓦特與「社會民主黨」(PSD)、「民族主義民主聯盟」(UDN) 組成聯合陣線，並成為反對派的總統候選人。可是右派「民族協調黨」(PCN) 所支持的軍方候選人莫里那 (Arthurro Molina) 則以發動政變的手

註① *International Herald Tribune*, Apl. 2, 1982. Salvadoran right said to abandon coalition attempt.

註② *International Herald Tribune*, Apl. 10-11, 1982. Duarte May move to opposition as coalition attempt seems to fail.

段，阻止杜瓦特當選。杜瓦特在遭到監禁與毆打後，被放逐到委內瑞拉。在一九七七年的總統選舉中，軍方候選人羅米洛（Humberto Romero）與基民黨候選人卡里曼特（Fresne Claramount）之間的衝突更加尖銳。雖然羅米洛獲勝，但已引起在野黨的反抗，及軍方內部的分裂。一九七五年十月十五日由一羣青年軍官領導發動政變，推翻了羅米洛的執政團。政變以後，莫拉諾（Adolfo Malano）與卡蒂瑞（Abdut Gutierrez）兩位軍官以接受「基民黨」及「國民革命運動」（MNR）所提土地改革、財政改革以及大企業、貿易國有化等條件，組成了聯合政府。然而各項改革措施仍遭到極右派及大地主的阻止和反對，不久，青年軍官莫拉諾和改革派即被迫離開政府。於是「國民革命運動」即聯合其他左派政黨創立了「民主革命聯盟」，而後又與左派游擊隊結合，而擴大了薩國的流血衝突。另一方面，基民黨則仍與軍方聯合執政，但到一九八二年二月，薩國總主教羅邁邁洛（Mgr Oscar Arnolfo Romero）被刺，引起美國中止對薩國政府的援助。軍方為突破國際孤立，解決日益升高的流血衝突，始邀請杜瓦特返國出任執政團總統。雖然杜瓦特與代表軍方的副總統卡蒂瑞、國防部長賈西亞（Gillermo Garcia）在清剿左派游擊隊方面一直保持合作，但是他更期望能透過選舉擺脫軍方的牽制，並從贏得選舉勝利，貫徹各項改革，以消除左右兩派的衝突。不料這次選舉以後，反而造成右翼聯盟的威脅，使他面臨可能被迫下臺的命運。

從薩國五個極右派和右派政黨的本質來看，「薩爾瓦多人民黨」（PPS）是代表大企業者和銀行家的利益；「親民黨」（POP）脫胎於極右派軍人所領導的極右派恐怖組織；「國民協調黨」（PCPN）及「共和國民聯盟」則是分別代表軍方的政治力量。只有「民主行動」（AD）雖代表工商業者的利益，但並不反對改革。所以在大選中，這些極右派或右派政黨與基民黨主張極不相同。前者主張以強力的壓制來消滅左派游擊隊，而後者則主張以經濟和社會改革來結束內戰。這亦是兩者合組新政府的主要障礙。

從一九七九至一九八二年二月，美國對薩爾瓦多的經濟援助，從一千萬美元增加到一億三千萬美元，但在同時期，估計已有多於此項援助十數倍的資金逃往國外。而已逃往邁阿密的十四個大家族，仍在指揮着國內極右派阻止基民黨在選舉中獲勝。雷根政府深切了解薩爾瓦多的情況，但仍希望薩國能透過選舉使情勢緩和，更希望基民黨能夠執政。基此，在薩國選舉前夕，華府即曾明白表示，薩國新政府必須符合遵守民主制度、保障人權及土地改革的條件，才能獲得美國的援助。美國駐薩國大使韓通（Deane Hinton）雖曾在選舉後不斷與各政黨聯繫，努力阻止五個右派政黨組成聯合政府，但是美國對薩國內政的影響力仍然有限。當前的問題是美國國會還沒有通過雷根政府所提給予薩爾瓦多二億二千五百萬美元的新援助，如果薩國右派組成不包括基民黨在內的政府，此項援助很難在參院通過。同時右派政府亦可能失去委內瑞拉、哥斯達黎加、哥倫比亞等國家的支持，而形成孤立。所以雷根總統曾在記者會中表示，如果薩國右派組成一個不改革的政府，對美國將有很大的困難。

薩國選舉後的情勢仍在繼續發展之中。經由基民黨與右派政黨的談判，可能組成有基民黨參加的新政府，因為右派政黨亦不

能不重視基民黨在選舉中所獲多數選民的擁護。惟「基民黨」、「共和國民聯盟」、以及「國民協調黨」三個大黨很難推出一位可為各黨一致接受的臨時總統。在大黨僵持與衝突的情況下，如果美國支持的杜瓦特不被右派政黨所接受，則很可能由比較溫和的「民主行動」(CAC)領袖莫哥那(Fortin Magana)脫穎而出，其他可能為右派接受的人選，乃是現任國防部長賈西亞。

薩爾國軍方在這次選舉中，一直保持超然立場。然而選舉過後，右翼聯盟已呼籲軍方對基民黨的阻撓，採取行動，而左派游擊隊則聲言要加緊攻擊行動^⑥。因此，高級軍事領袖們最近曾不斷集會，一些青年軍官却表示憂慮和憤怒。

(按：至本文截稿之後，四月廿六日經由艱難的談判，新國會終於推出無黨派薩爾國抵押銀行總裁瑪加納(Alvaro Magana)出任臨時總統，任期至下屆總統選出為止)。

四、薩爾瓦多危機與美國的干預政策

薩爾瓦多危機尚未解除，瓜地馬拉游擊戰已經升高^④，而尼加拉瓜倒向蘇俄和古巴，更引起中美洲地區情勢的惡化。此外，愈來愈多的國家要介入此一地區的衝突：除了古巴和尼加拉瓜不停的支援薩國左派游擊隊外，法國和墨西哥不斷使用國際壓力，意圖以政治方法解決此一地區的衝突；最近阿根廷、哥倫比亞和委內瑞拉循美國的建議，亦已準備在「美洲國家相互援助條約」基礎上，與瓜地馬拉、宏都拉斯聯合對地區危機實行干預。影響所及，中美洲地區情勢的發展，已變得愈來愈為複雜。

雷根政府的強力干預政策不斷受阻。一九八二年二月十八日，美軍駐巴拿馬軍事指揮官諾亭(Wallace H. Nuting)前往薩爾瓦多實地考察後聲明，如果美國不派部隊和增加軍事援助，薩國政府軍在反游擊作戰中難以取得勝利。他的聲明，立刻引起美國國會的反響，唯恐美國可能介入一個新的越南戰爭。雷根總統為消除國會中的恐懼，一再強調美國在任何情況下都不會派遣作戰部隊到薩爾瓦多。同時，哥倫比亞總統阿萊拉(Turbay Ayala)亦曾建議美國成立一支泛美聯合海軍，進行對古巴和尼加拉瓜的封鎖，以阻止其對中美洲的左派游擊隊輸送武器。但是不僅美國國會反對此項建議，美國海軍部亦認為所有在加勒比海中的衝突，均可能引起蘇俄海軍發動核子戰爭^⑤。雷根政府自一九八一年以來原以薩爾瓦多作為東西對抗的「焦點」，至此不得不有所改變，而只能不斷指控蘇俄、古巴和尼加拉瓜的干預所造成中美洲情勢惡化。可是薩爾瓦多情勢未見改善，雷根政府又不得不盡一切可能增加對薩國政府的經濟與軍事援助，同時給予薩國政府軍更多的軍事訓練。另一方面，雷根政府有意把「直接干預」轉變為「間接干預」，乃亟謀透過阿根廷、哥倫比亞和委內瑞拉來協助建立中美洲安全防衛體系。在這種情況下，哥斯達黎加、

註③ *International Herald Tribune*, Apr. 5, 1982. Salvador Rebel, Condemning vote promises new insurrection soon.

註④ 一九八二年二月八日瓜地馬拉四個武裝革命組織聲言已達成統一行動，準備發動大規模叛亂。三月一日包括有「社會民主黨」、「民主陣線」以及「人民陣線」等聲言組織「愛國統一聯盟」，支持武裝組織的人民革命戰爭。

註⑤ *Le Monde*, Mar. 25, 1982. La Course aux armements se développe dans toute l'Amérique centrale.

宏都拉斯以及薩爾瓦多即創立了「中美洲民主共同體」(CDCA)，作為走向西半球集體安全防衛的第一步。然而這三個國家的聯盟是在秘密中進行的，事先未與其他中美洲國家討論，致又引起了尼加拉瓜、巴拿馬及瓜地馬拉之激烈反應。尼加拉瓜認為這是美國直接干預中美洲事務的新步驟，主要是用於孤立尼加拉瓜，打擊薩爾瓦多的左派革命。瓜地馬拉亦表反對，巴拿馬則指責美國此一計劃是一項極不友好行動。哥斯達黎加亦因有三位部長反對簽訂此一聯盟協定而使政府內部分裂。這不僅更加深了尼加拉瓜對美國的敵對、升高了尼國和宏都拉斯的邊界衝突，並且使得中美洲國家間的關係更形緊張。所以三月十九日，尼加拉瓜要求聯合國安理會召開緊急會議，指控美國中央情報局在宏都拉斯訓練蘇慕薩時期的殘餘部隊，準備推翻尼國現政府；並且指控美國的偵察機不斷在尼國領空偵察。事實上，尼加拉瓜「桑解」政府有蘇俄、古巴共黨集團支持，也獲有法國和墨西哥的幫助，美國國會也不贊成雷根政府貿然行事^⑥。因此，就在聯合國安理會對尼加拉瓜指控美國展開辯論前夕，三月廿四日的「紐約時報」即引用可靠消息說，雷根政府已接受墨西哥的調停，準備與尼加拉瓜展開談判。

五、墨西哥的中美洲和平計劃

位居北美與中美之間的墨西哥，很早即把中美洲視為它的影響地區。一九二〇年墨西哥即曾支持中美洲國家反對美國的干預，迫使美國於一九二三年與中美洲國家簽訂和平友好條約。基此，近卅年來，所有美國對中美洲國家內部動亂的干預以及對古巴的封鎖，均曾遭到墨西哥的反對。一直到今天，墨西哥仍堅決反對美國對中美洲國家作任何的軍事干預，主張應以和平的方法解決此一地區所有危機。

一九六〇年代以後，墨西哥工業快速發展，迄今已走向工業化之途；近年來由於油礦的不斷發現和積極的開發，更已成為世界第六大石油輸出國。這些更有助於墨西哥以經濟政策來加強它對中美洲及加勒比海地區的影響。所以墨西哥不僅對此一地區的經濟與技術援助日益增加，且自世界能源危機以後，它對此一地區的九個國家更提供廉價的石油。從尼加拉瓜建立「桑解」政權以後，墨西哥派遣了四百名技術人員協助其經濟建設，並承諾提供二億美元的經濟援助。墨西哥既與尼加拉瓜、古巴等國家關係密切，與美國亦保持友好關係，自然即成為謀求中美洲問題和平解決的重要角色。

一般而言，墨西哥總統羅培茲(José López Portillo)對中美洲的主張是基於三個基本原則。其一是中美洲緊張情勢不完全是來自蘇俄和古巴，美國以往對此一地區的干預所引起的恐懼亦是重要因素之一。所以在「國家獨立」與「不干預原則」下，美國切不可干預政策引起整個拉丁美洲國家的敵對。其二是中美洲危機實導源於貧窮與落後，長久以來不平等的經濟與社會經由政治壓制，而引起人民的反抗。所以沒有效果的軍事干預很容易使此一地區的動亂擴大，甚而引起東西方的衝突。其三是墨

註⑥ 因為美國參院很多議員反對雷根政府對中美洲的干預政策，終於在一九八二年四月十四日以四十一票對卅九票不同意雷根政府以武力遏制古巴和尼加拉瓜。

西哥的左派勢力亦很猖獗，如果墨西哥支持美國的干預政策，必然會使國內左派勢力有可乘之機。所以墨西哥與古巴、尼加拉瓜及薩爾瓦多左派革命維持友好關係，不但可以減少它們的敵意，亦可避免它們把革命輸入墨西哥。

墨西哥執政黨憲政革命黨 (PRI) 與「歐洲社會主義國際」關係密切。一九八〇年一月，「歐洲社會主義國際」在哥斯達黎加首都聖約瑟召開「歐洲及拉丁美洲社會主義國際」會議以後，經常聲援墨西哥反對美國的干預政策，主張薩爾瓦多政府與左派游擊隊談判。一九八一年九月，該國際在巴黎舉行議會，會中一致支持墨西哥與法國聯合承認薩爾瓦多左派游擊隊是一個合法的政治代表。該國際原擬於一九八二年二月廿四日在委內瑞拉首都加拉加斯召開「歐洲及拉丁美洲社會主義國際」會議，但因為委內瑞拉反對一面倒向蘇俄和古巴的尼加拉瓜參加，而使此一會議延期^②。於是墨西哥轉而支持尼加拉瓜邀請二十個拉丁美洲國家的廿六個政黨以及「社會主義國際」的秘書長卡里森 (Bert Carlsen) 在尼加拉瓜首都馬納瓜召開「拉丁美洲政黨大會」(COPPAL)。會中墨西哥總統羅培茲發表演說，提出一個和平解決中美洲危機的計劃^③。羅培茲認為當前中美洲危機來自三大衝突：其一是美國與古巴敵對所引起的衝突，其二是尼加拉瓜傾向蘇俄和古巴所引起的衝突，其三是薩爾瓦多危機所引起的衝突，所以要消除整個中美洲所有的危機，就必須從多種途徑打開談判的道路。基此，他提出下列幾點具體建議：

第一、美國放棄對尼加拉瓜的干預與威脅，停止支持該國流亡份子進行推翻政府的活動；尼加拉瓜則盡可能的不擴張軍備，不威脅鄰國。然後尼加拉瓜分別與美國和鄰國締結互不侵犯條約。

第二、美國和古巴的敵對是中美洲走向和平的主要障礙，所以美國和古巴應在前此美國國務卿海格與古巴副總統羅德里蓋 (Carlos Rafael Rodriguez) 會談的基礎上，繼續尋求和解。

第三、薩爾瓦多選舉不可能解決流血衝突，而薩國左派游擊隊亦不可能以武裝革命取得勝利，因而薩國政府仍應與左派游擊隊談判。同時，羅培茲表示，他願意在相互讓步的基礎上，擔任一個調停斡旋的角色。

墨西哥總統羅培茲的中美洲和平計劃，除受到「拉丁美洲政黨大會」的熱烈響應外，聯合國秘書長裴瑞斯 (Perez de Cuellar)、「社會主義國際」的秘書長卡里森以及大多數拉丁美洲國家均予支持，蘇俄亦反應良好。蘇俄駐墨西哥大使羅斯蒂洛夫 (Sege Rostlov) 公開表示贊成墨西哥總統的中美洲和平計劃下的全面談判。實際上，羅培茲的中美洲和平計劃已形成一個強大的國際力量。

美國無論是民主黨或共和黨，一向對其鄰國墨西哥維持友好，因為無論從地理位置、經濟與政治制度以及反共立場來看，美墨兩國在西半球實具有相同的利益。所以雷根總統在就職前夕，即先與墨西哥總統會晤，提出建立北美共同市場的計劃。一九八

註② *Le Monde*, Feb. 14—15, 1982, la Reunion de l'international socialiste est reportée.

註③ *International Herald Tribune*, Feb. 23, Mexico launches initiative for central America peace.

一年五月，美國國務卿海格聯合墨西哥，加拿大及委內瑞拉發動對中美洲及加勒比海國家經濟援助的小型馬歇爾計劃，只因墨西哥對古巴和尼加拉瓜的立場與美國不同而受到阻礙。一九八一年三月，海格再度與墨西哥外長卡斯達尼（Forge Castaneda）會談，終於說服了墨西哥放棄反對美國與支持薩爾瓦多左派游擊隊的立場。其後雷根總統所提出的加勒比海盆地國家經濟援助計劃，亦獲得墨西哥的支持。三月十二日，法國總統密特朗訪問華府並與雷根總統會談，結果法國同意延期出售武器給尼加拉瓜，亦在配合墨西哥的和平計劃，使雷根總統能以談判途徑解決中美洲危機。自後墨西哥外長卡斯達尼曾穿梭於美國、古巴和尼加拉瓜之間，進行斡旋^⑤；雷根政府亦開始採取步驟，試探古巴和尼加拉瓜的意向。於是雷根政府一方面提出五點反建議，要求尼加拉瓜不威脅鄰國、不接受外國的軍事顧問和攻擊性武器以及不再支持薩爾瓦多左派游擊隊，並允諾在尼國保持中立的情況下，美國將停止對其威脅並恢復對其經濟援助；一方面派遣前中央情報局副局長華特斯（Vernon Walters）秘密前往古巴與卡斯楚會談。四月十五日尼加拉瓜駐美國大使諾瓦魯（Francisco Fiallos Nevarro）已照會華府，表示願意接受美國的條件進行談判^⑥。此一發展已使中美洲問題的解決顯露曙光；如果尼加拉瓜果能保持中立，不再支持薩爾瓦多左派游擊隊，將可降低薩爾瓦多左派游擊隊的叛亂，亦可有助於美國和古巴的談判。

（一九八二年四月廿三日脫稿）

註⑤ Weekly Report, Mar. 19, 1982. Mexicans entice Washington towards detente in central America with U. S.
 註⑥ The Christian Science Monitor, Apl. 16, 1982. Nicaragua agrees to discuss ending hostilities with U. S.

新書介紹：「中共違反人權實錄」

國際關係研究中心為全面性分析中共政權迫害大陸同胞的暴政，特編纂「中共違反人權實錄」一書，內容包括中共對知識份子、宗教人士、少數民族、政治上的異己份子等迫害情形，以及近年來中國大陸人民爭民主、爭自由、爭人權運動資料，撰述恭詳，全書連同圖片約二十餘萬言，25開本，三百餘頁，歡迎惠購。

每冊實售：新臺幣 一〇〇元
美金 五元

郵資另加：國內——（郵掛）新臺幣一〇元
國外——平郵 美金三元
航空 美金七元五角

郵撥帳號：三四三六號

